

[文章编号] 1007-0893(2023)15-0074-03

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2023.15.023

加强药事管理对药剂科合理用药的实际促进效果

滕倩倩 林兵兵

(开封市中心医院, 河南 开封 475000)

[摘要] 目的: 加强药事管理对药剂科合理用药的实际促进效果分析。方法: 选取开封市中心医院 2020 年 7 月至 2020 年 12 月期间开具的处方作为常规管理组, 实施常规管理方式, 2021 年 1 月至 2021 年 6 月期间开具的处方作为药事管理组, 实施加强药事管理方式, 两组各随机从中抽取 61 例患者的处方。比较药事管理组和常规管理组不合理用药发生情况、用药满意度。结果: 药事管理组不合理用药发生率为 6.55%, 低于常规管理组 24.59%, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$) ; 药事管理组总满意率 95.08%, 高于常规管理组的 80.32%, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。结论: 加强药事管理能够提升医院药剂科合理用药率, 降低用药差错率, 可以提升工作质量及患者的满意度。

[关键词] 药事管理; 合理用药; 药剂科

[中图分类号] R 954 **[文献标识码]** B

随着医疗科技的快速发展, 临床中的药物种类也越来越多, 同一种疾病可以选择的治疗药物有很多, 导致经常会出现重复用药、用量用法错误、药物配伍不适当等不良情况, 这不仅会影响药物治疗的效果, 也会对患者的身体产生很大的影响。药剂科是医院的重要科室, 其主要责任就是根据医院要求, 做好不同药物的供应与日常管理, 确保医院的正常运行。加强药事管理有很重要的意义, 主要通过审查和监督临床医师开具的处方, 便于及时发现问题, 并且采取相应的措施, 提升合理用药的质量, 避免出现不合理用药情况导致的医患纠纷。根据相关研究显示, 药剂科实施药事管理后, 临床不合理用药发生情况得到了显著改善, 提高了患者满意度, 其应用价值很高^[1]。通过提升药剂科整体管理水平, 确保医院药物供应的及时性、安全性, 为患者用药提供保障。本研究选取开封市中心医院 2020 年 7 月至 2021 年 6 月药剂科抽取的 122 例患者处方, 对其实施常规管理和加强药事管理的效果进行探究, 具体如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取开封市中心医院 2020 年 7 月至 2020 年 12 月期间开具的处方作为常规管理组, 2021 年 1 月至 2021 年 6 月期间开具的处方作为药事管理组, 两组各随机抽取 61 例患者的处方。药事管理组处方患者中男性 37 例, 女性 24 例; 年龄 5~81 岁, 平均年龄 (55.25 ± 3.25) 岁。常规管理组处方患者中男性 39 例, 女性 22 例; 年龄

3~82 岁, 平均年龄 (57.14 ± 3.31) 岁。两组患者一般资料比较, 差异无统计学意义 ($P > 0.05$), 具有可比性。

1.1.1 纳入标准 (1) 患者及家属均知情同意本研究; (2) 患者治疗依从性高。

1.1.2 排除标准 (1) 伴有心脏衰竭、呼吸衰竭者; (2) 不具备交流能力; (3) 植物人; (4) 合并精神方面疾病; (5) 凝血功能障碍; (6) 合并急危重症者; (7) 中途退出者。

1.2 方法

1.2.1 常规管理组 以医生的处方开药, 处方的调配以医嘱为准, 了解不同科室的用药需求, 制定用药计划, 做好药物采购与保存管理。

1.2.2 药事管理组 加强药事管理: (1) 对药事管理组人员加强专业知识和相关技能培训, 工作人员的能力、职业素质影响药事管理的效率, 对其进行岗前培训, 讲解药事管理工作的相关注意事项, 提升相关人员的认知, 降低由于人为原因导致出现的失误。(2) 药剂科需要根据实际情况, 制定合理的药事管理制度, 确立各项工作流程, 使其各项工作可以顺利开展, 落实每个人的工作职责, 进一步规范工作人员的行为, 制定奖励机制, 以合理的奖励方式提升工作人员的积极性^[2]。(3) 在工作人员收到处方后, 严格审核处方中药物的剂量、用法、配伍禁忌等, 若发现不合理用药, 应该及时和相关科室的医师进行沟通, 针对不能看清字迹的处方, 应该咨询医师, 不能随意猜测^[3]。(4) 由于药剂科的工作是配药、发药、管药, 需要处理的问题比较多, 患者在取药、

[收稿日期] 2023-05-22

[作者简介] 滕倩倩, 女, 主管药师, 主要研究方向是医院药学。

用药的过程中会有很多疑问，为了减轻各人员的压力，药剂科需要设立相应的咨询处，让专门人员为患者解答疑惑，提升药事管理的质量^[4]。（5）如果需要发挥相应的作用，应该对患者进行相关的健康教育工作，在药事管理中，工作人员应该以处方给患者配置合适的药物，给患者讲解清楚药物的用法、用量和用药过程中会出现的不良反应，进一步提升患者的认知，防止患者在用药中出现疑虑，确保其用药正确^[5]。

1.3 观察指标

1.3.1 不合理用药 根据相关要求，不合理用药主要包括：重复用药、处方用药与诊断不相符、用药禁忌、药物配伍禁忌、用法用量不当^[6]。

1.3.2 用药满意度 运用医院自制的调查表邀请患者评分，主要涉及指标有患者取药便捷度、取药等待时

间、药品包装质量、药品价格、药师服务态度、药师用药交代等方面内容。最高 100 分，< 60 分表示不满意，60~85 分表示满意，> 85 分表示非常满意，满意度 = (非常满意 + 满意) / 总例数 × 100 %。

1.4 统计学方法

采用 SPSS 25.0 软件进行数据处理，计量资料以 $\bar{x} \pm s$ 表示，采用 t 检验，计数资料用百分比表示，采用 χ^2 检验， $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结 果

2.1 两组处方的不合理用药情况比较

药事管理组不合理用药发生率为 6.55%，低于常规管理组 24.59%，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，见表 1。

表 1 两组处方的不合理用药情况比较

组 别	重 复 用 药	处方用药与诊断不相符	用 药 禁 忌	药 物 配 伍 禁 忌	用 法 用 量 不 当	总发生	[n = 61, n (%)]
常规管理组	2(3.27)	2(3.27)	3(4.91)	3(4.91)	5(8.19)	15(24.59)	
药事管理组	0(0.00)	1(1.63)	2(3.27)	1(1.63)	0(0.00)	4(6.55) ^a	

注：与常规管理组比较，^a $P < 0.05$ 。

2.2 患者对两组处方的用药满意度比较

药事管理组总满意率 95.08%，高于常规管理组的 80.32%，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，见表 2。

表 2 患者对两组处方的用药满意度比较 [n = 61, n (%)]

组 别	非 常 满 意	满 意	不 满 意	总 满 意
常规管理组	28(45.90)	21(34.42)	12(19.67)	49(80.32)
药事管理组	43(70.49)	15(24.59)	3(4.91)	58(95.08) ^b

注：与常规管理组比较，^b $P < 0.05$ 。

3 讨 论

我国居民用药行为不规范现象普遍存在，根据调查显示，大部分患者是根据经验自行用药，较多患者并没有严格遵医嘱用药，而是根据自己的感受调整用量^[7]，造成用药疗效、用药安全均受到影响。结合现代医学关于合理用药的阐述，药物使用不能仅限于有效性，同时还需要考虑药物使用是否符合经济性、安全性要求，分析用药与患者的临床诊断是否吻合等。任何一种药物在使用中都存在用药不良反应风险，尽管这种风险是存在的，但是需要将其降至最低，而不合理用药、不规范用药是增加用药不良反应的重要因素^[8]。临床治疗过程中，若药物使用合理，可高效改善患者症状，但使用不合理不仅不利于改善症状，且可能导致患者产生其他症状，对其身体健康、生命安全等造成严重威胁。故药剂科应及时对当前现状进行分析，完善药剂科药物管理方案，使其更具有合理性与作用性。

近年来，合理用药已成为临床用药的重大研究课题，药剂科作为医院的综合性科室，是医院的重要职能部门，药剂科需要负责全院的药品供应、药品养护、特殊药品管理、临床用药监督与指导等工作，药剂科工作需要加强药事管理，且管理效果是影响药物合理使用的关键性因素^[9]。随着现代综合性医院数量的日益增加，现代信息技术的发展，医院药剂科日常工作任务增加，药剂科相关人员在发放与调配药物期间应做好对患者的药学服务，依靠药学服务指导患者科学用药，消除用药风险，最大程度降低用药不良反应风险。结合用药不良反应监测报道，部分严重的药品不良反应可引起心律失常、心脏骤停等，威胁患者的生命安全，并进一步影响医院的社会形象，加剧医患关系，增加社会不稳定性因素，故重视医院药剂科药事管理工作已经成为医院管理的重要方面^[10]。合理用药和治疗效果有紧密关系，在选择药物的时候，应该注意用药的必要性，在可用可不用的情况下便不需要用药，应该考虑疗效和不良反应，多数药物都会出现一些不良反应，最好应该选择对患者有益或者益多害少的药物，在用药的时候应该严格根据药物的适应证，避免滥用药物；如果一定需要用药，应该注意用药疗效，在能够选择的同类药物中，应该选择疗效最好的药物^[11]。

本研究结果显示，药事管理组不合理用药发生率为 6.55%，远低于常规管理组 24.59%，差异具有统计

学意义 ($P < 0.05$)；药事管理组总满意率 95.08%，也远高于常规管理组的 80.32%，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。重复用药、用法用量不当、不合理用药减少，处方用药与诊断不相符、药品配伍禁忌等不合理用药有明显改善。表明药剂科加强药事管理促进合理用药，应用效果较好。相关研究指出，药剂科在现有基础上注重药事管理工作，能够进一步改善工作质量，提升临床合理用药率，其结论和本研究结果相似^[12]。

本研究中，在加强药事管理方法方面主要采取以下方法：（1）根据实际情况制定药剂科药事管理目标方案，进一步对药物的规范性进行管理，提升用药安全性和科学性，并加强管理药剂科的工作人员，提升药剂科的工作质量和服务质量^[13]。（2）强调对现有药事管理、药剂科日常工作管理制度的分析讨论，将其中陈旧、不符合当前情况的条目予以更新，持续完善有关制度，并在平时工作中多积累相关的经验，不断对其进行完善和调整，设立药剂科药事管理小组，组长由科室主任担当，针对各项工作实施全程化的质量管理，主要包括审核处方、药学咨询及管理、药物定价、销售、特殊药物管理及使用，重点对药剂科日常工作期间发生的不良风险事件加强总结，找出原因，从而举一反三，给出对策，杜绝同一问题的再次发生^[14]。（3）对药剂科工作人员进行职业道德培训，提升沟通技巧，以高度的责任心对患者服务，持续为患者提供优质的药学服务，为了掌握工作人员的学习情况，定期进行考核，督促其加强学习。临床中常采用常规用药管理模式，但应用效果一般，加强药事管理后不合理用药发生率显著降低，患者的用药满意度也得到了提升，主要原因可能是药剂科加强药事管理对医院药物的合理使用起到了主要的作用。实施药事管理是临床药学工作的基础，相关报道证实了药事管理水平的提升是改善临床用药，保证用药合理性的重要措施，也是减少医疗资源浪费的有效途径^[15]。不合理用药无法有效发挥药物作用，可能造成患者病情延误，增加患者用药期间毒副作用风险，甚至造成患者死亡。

综上所述，医院药剂科加强药事管理能够提升合理

用药率，降低用药差错率，提升患者取药便捷度，缩短患者取药等待时间，改善药师服务态度，提高药剂科的工作质量及患者的满意度。

[参考文献]

- [1] 阿珍. 药剂科加强药事管理对合理用药的实际促进效果分析 [J]. 西藏医药, 2021, 42 (4) : 3-4.
- [2] 万山红. 分析药剂科加强药事管理对合理用药的实际促进效果分析 [J]. 糖尿病天地, 2019, 16 (7) : 79-80.
- [3] 任国胜. 探析药剂科药事管理在医院管理工作中重要作用 [J]. 中国卫生产业, 2019, 16 (13) : 108-109.
- [4] 蒲先锋. 中药房药事管理在促进临床合理用药中的应用 [J]. 中国卫生产业, 2021, 18 (16) : 56-58, 62.
- [5] 王思喃, 汪丽君. 规范化药事管理对提升合理用药的作用 [J]. 中医药管理杂志, 2021, 29 (15) : 96-97.
- [6] 薛云立. 医院药事管理对促进临床合理用药的作用研究 [J]. 临床医学, 2021, 41 (11) : 74-75.
- [7] 张春梅. 合理用药咨询在临床药事管理中的应用 [J]. 中国医药指南, 2020, 18 (22) : 238.
- [8] 居静华. 临床合理用药咨询在医院药事管理工作中的应用效果 [J]. 临床合理用药杂志, 2020, 13 (22) : 97-98.
- [9] 代克敏. 医院药事管理工作中临床合理用药质询的应用及对处方合格率的影响 [J]. 中国现代药物应用, 2020, 14 (11) : 212-214.
- [10] 吴琼. 临床合理用药咨询服务在医院药事管理工作中的应用效果 [J]. 临床合理用药杂志, 2018, 11 (18) : 166-167.
- [11] 郭春祥. 药剂科加强药事管理对合理用药的影响分析 [J]. 中国卫生标准管理, 2021, 12 (3) : 91-94.
- [12] 刘红. 药学干预对医院抗生素不合理应用的影响 [J]. 中国继续医学教育, 2019, 11 (36) : 130-133.
- [13] 许斯, 党德建. 医院等级评审对合理用药的影响 [J]. 深圳中西医结合杂志, 2019, 29 (24) : 195-196.
- [14] 卢军. 医院合理用药三级监管体系的构建与效果 [J]. 中医药管理杂志, 2019, 27 (24) : 83-84.
- [15] 宋娟. 全程药学服务对慢性咳嗽患儿合理用药及疗效的影响 [J]. 山西卫生健康职业学院学报, 2019, 29 (6) : 31-33.